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XXVIII CONGRESO CUBANO DE PEDIATRÍA
CURSO PRECONGRESO DE ARRITMIAS PEDIÁTRICAS
Profesor Principal: Dr.C. Michel Cabrera Ortega.

Modalidad: Curso Teórico.
Duración: 7 horas.
Dirigido a: Especialistas y Residentes de Pediatría, Neonatología, Cardiología, Cirugía Cardiovascular y MGI. Enfermería.
Capacidad: 50 alumnos.

Fecha: 23 de Enero de 2018.

Institución: Sección de Arritmias y Estimulación Cardiaca. Cardiocentro Pediátrico ¨ William Soler ¨.
Lugar: Teatro ¨ Cardiocentro Pediátrico William Soler ¨

Inscripciones:  15 al 18 de Enero de 2018 . Departamento de Docencia. Hospital Pediátrico Universitario ¨ William Soler ¨.
Costo: 30 CUP (nacionales) 30 CUC (extranjeros)
Profesores:
DrC. Michel Cabrera Ortega. michel@cardiows.sld.cu 
DrC. Adel Eladio González Morejón.

Dr. Francisco Javier Ozores Suarez.

Dra. Giselle Serrano Ricardo.

Dra. Dunia Bárbara Benítez Ramos.                                      
Calendario.

Conferencia 1. Sistema excito-conductor cardiaco. Desarrollo embriológico. Variantes anatómicas en cardiopatías congénitas. 9:00 a 9:40 a.m. Auditorio. Dr. Adel E. González Morejón.
Conferencia 2. Nociones básicas de la electrocardiografía en el paciente pediátrico. 9:45 a 10: 25 a.m. Auditorio. Dr. Francisco J. Ozores Suárez.
Conferencia 3. Sincope. Estudio sistemático.10:30  a 11: 10 a.m. Auditorio. Dr. Michel Cabrera Ortega.
Conferencia 4. Dolor precordial. Aspectos semiológicos y diagnósticos diferenciales. 11:15  a 11: 55 a.m. Auditorio. Dr. Francisco J. Ozores Suárez.
Conferencia 5. Manejo de las arritmias posquirúrgicas inmediatas en cardiopatías congénitas. 12:00 a 12:40 p.m. Auditorio. Dra. Dunia B. Benítez Ramos.
Conferencia 6. Estratificación de riesgo en el paciente pediátrico con miocardiopatías. 1:30 a 2:10 p.m. Auditorio. Dra. Giselle Serrano Ricardo.
Conferencia 7. Taquicardias supraventriculares. Modelos electrocardiográficos y conducta terapéutica. 2:15 a 2:55 p.m. Auditorio. Dr. Michel Cabrera Ortega.
Conferencia 8. Insuficiencia cardiaca. Guías terapéuticas. Rol de la arritmología en el tratamiento. 3: 00 a 3: 40 p.m. Auditorio. Dra. Giselle Serrano Ricardo.
