Curso 
a) Nombre del curso: Programas de profesionalización, relevancia en la Educación Avanzada y utilidad en el sector salud  
b) Duración en horas: 8
c) Cifra límite de participantes: 50
d) Número de profesores: 3
e) Temáticas a tratar e importancia y nivel de actualidad: 
El momento histórico actual requiere de la formación de un estudiante y profesional de la salud comprometido y capaz. La teoría de la Educación Avanzada tiene como figura el Programa de Profesionalización, siendo este el macro proceso pedagógico que se acerca al Mejoramiento del Comportamiento Humano, por lo que se vincula con el humanismo y el mejoramiento del ser humano, a nuevos niveles de profesionalidad. Revelándose en él, o no la construcción y desarrollo de las competencias que se manifiestan en el desempeño.
Los programas de profesionalización de la Educación Avanzada se caracterizan por ser programas curriculares donde se manifiesta su intencionalidad de transformar a los participantes, involucra a profesores, estudiantes, profesionales y trabajadores en su desempeño, provoca cambios en las instituciones donde estos laboran, buscando en su profesionalización una forma de contribuir a garantizar de forma permanente y continua la elevación de la calidad de los servicios y comportamientos. 
Su implementación en el sector de la salud garantiza la formación de un producto con elevado humanismo, mejor profesional, con desarrollo de los valores y las virtudes humanas, como, por ejemplo, la benevolencia, la prudencia, la justicia, la gratitud y muy especialmente la fortaleza en las ideas. Se formara un alumno y se consolidara un profesional, para ser un hombre, libre, crítico, con opiniones propias y certeras. 
f) Precisar entrega de materiales bibliográficos: no
[bookmark: _GoBack]g) Sede del Curso: Facultad de Ciencias Médicas de Artemisa 
h) Fecha de realización: 25 de septiembre 2025
i) Profesor Principal (Nombres, apellidos, emails y teléfonos de contacto)
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