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CONVOCATORIA
El Servicio de Vítreo Retina del Instituto Cubano de Oftalmología, auspiciado por la Sociedad Cubana de Oftalmología, el Instituto Cubano de Oftalmología Ramón Pando Ferrer y la Compañía ROCHE, convoca al XIII Taller Nacional de Vítreo Retina Dr. Sergio Vidal Casali In Memoriam, que tendrá lugar los días 25 y 26 de mayo de 2023. 
El primer día se presentarán casos clínicos de enfermedades vitreo retinianas, dirigidos a residentes de oftalmología y diplomantes en Vítreo Retina, fundamentalmente, los cuales deberán discutir el diagnóstico y tratamiento de los mismos. Esta jornada se desarrollará de forma presencial en el teatro del ICO “Ramón Pando Ferrer” . Se podrá acceder y participar por vía virtual a través de la plataforma google-meet.
El segundo día se abordará el diagnóstico y tratamiento del Trauma Ocular. Esta jornada será presencial con capacidad limitada para 50 participantes, con representación de las provincias y otras instituciones de la capital, pero se podrá acceder también por vía virtual.   
Para la inscripción se deberá llenar un Formulario a través del siguiente enlace en los navegadores Google Chrome o Mozilla Firefox.
                  https://forms.gle/m7wSVXzYcwpY8Q9c9
Si accede a través del móvil, debe copiar el enlace anterior, pegarlo y acceder mediante los navegadores mencionados con anterioridad.
El plazo para la inscripción vence el 15 de mayo a las 11:59 pm.
Los participantes presenciales de la jornada del 25 de mayo deberán abonar una cuota de inscripción que será informado a través de los diferentes grupos de WhatsApp.

Cualquier dificultad, contactar con el siguiente correo:
      mpandoferrer@gmail.com
La confirmación será enviada a través del correo electrónico introducido en el Formulario al igual que el Programa y enlace para acceder al evento virtual.
Instituto Cubano de Oftalmología  “Ramón Pando Ferrer”

Calle 76 No. 3104 e/ Ave 31 y Ave 41, Marianao, La Habana, Cuba CP: 11500
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